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Arbeiten mit dem Buch

Arbeiten mit dem Buch

Liebe Schiiler/innen,

Bald steht Thr Abitur an. Hier finden Sie ein Beispiel, das Thnen hilft, mit diesem Priifungsvor-
bereitungsbuch zu arbeiten.

1 Ermitteln Sie mit Hilfe der Checkliste auf Seite 9 Thre personlichen Lernziele.

“Ich mochte Stammfunktionen bestimmen konnen.*

2 Den betreffenden Abschnitt und die Seite, die zu IThrem Lernziel passt, finden Sie links und
rechts neben dem Lernziel. Unter Abschnitt | 40  auf Seite 53 sollten Sie fiindig werden.

,,Wie bestimme ich eine Stammfunktion?

Dort finden Sie Beispiele, Erkldrungen und Verweise auf die Abituraufgaben.

3 Sie konnen sich spiter entschlieen eine Priifungsaufgabe zum gewihlten Thema zu bear-
beiten, um Ihre Fertigkeiten zu trainieren. Am Ende eines Abschnitts finden Sie eine Liste von
Abituraufgaben, die Threm Thema entsprechen.

Angenommen, Sie finden folgende Aufgabe:

a) Geben Sie je eine reelle Zahl fiir die Parameter a, b, und c an, sodass die Funktionen
F., G, und H,. Stammfunktionen der Funktionen f, g, und / sind.
f:f(x)=2x3+4x—1 F,:F,(x)=05x*+ax*—x+3
g:gv) = Vx—4 Gy : Gy(x) = Fx -4y
hh(x) =4e > 4 e H.:H.(x)=c-e >l _¢

Am Rand sehen Sie, dass Sie zur Bearbeitung dieser Abituraufgabe noch die Kapitel 24 und 36
bendtigen konnten. Falls Sie die Aufgabe nicht 16sen konnen, hilft Thnen dieser Abschnitt ggf.
weiter.

4 Bedenken Sie, dass es beim Bearbeiten einer Aufgabe nicht darauf ankommt, das richtige
Ergebnis zu haben. Wenn Sie in den Losungen nachsehen und feststellen, dass Sie einen Fehler
gemacht haben, dann nutzen Sie diese Gelegenheit, um IThr Wissen zu festigen. Stellen Sie
sich die Frage ,, Warum ist dieser Losungsweg richtig? “. Die ausfiihrlichen Losungen kénnen
Thnen dabei helfen, die einzelnen Schritte besser nachzuvollziehen. Nehmen Sie sich dafiir
ruhig etwas Zeit. Sobald Sie sich oder anderen die Losungen erklidren kénnen, haben Sie einen
positiven Lerneffekt bewirkt! Dabei konnen Sie Folgendes beachten:
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Arbeiten mit dem Buch

a) Geben Sie je eine reelle Zahl fiir die Parameter a, b und ¢ an, sodass die Funktionen
F,, G, und H, Stammfunktionen der Funktionen f, g und / sind.

f =2+ 4x-1 Fo(x)=0,5x" +ax* —x+3

Fl(x)=2x+ 2a x—1

Koeffizienten vergleichen: 4 =2a = a =2

5 Sie konnen auch vollstindige Priifungen bearbeiten oder simulieren. Vor jeder Priifung fin-
den Sie eine Seite, auf der beschrieben ist, wie viel Zeit Sie fiir die Aufgaben in etwa einplanen
sollten. Dabei sollten Sie jedoch zwei Umgebungen beachten:

1. Lernumgebung: Sie wollen anhand der Abitur-Aufgaben Ihre Fahigkeiten trainieren,
kontrollieren, was Sie schon konnen oder den Stoff mit Hilfe von Beispielaufgaben er-
arbeiten? Dann machen Sie sich auf gar keinen Fall zeitlichen Druck! Nutzen Sie die
Querverweise auf den Theorieteil, schreiben Sie sich Notizen auf und probieren Sie un-
terschiedliche Losungen aus.

2. Leistungsumgebung: Sie fiihlen sich fit fiir’s Abi oder wollen Thren eigenen Leistungs-
stand iiberpriifen? Legen Sie sich alle bendtigten Hilfsmittel zurecht, versorgen Sie sich
mit geniigend Getridnken und etwas zum Essen und bearbeiten Sie 270 Minuten lang eine
Abituraufgabe. Lesen Sie sich die Bedingungen fiir die einzelnen Aufgaben gut durch
und bearbeiten Sie hilfsmittelfreie Aufgaben auch wirklich ohne Hilfsmittel.

Intensivkurs Mathematik und das Nachhilfeinstitut GiIRA wiinschen Ihnen viele Erfolgser-
lebnisse beim Lernen und ein souverines Abitur!
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Aufbau der Abiturprifung 2018

Abitur 2018

Die Abitur-Priifung 2018 wird den gleichen Aufbau wie die Priifung im Jahr 2017 besitzen.

Zugelassene Hilfsmittel

fiir Teil 2-4:
fiir Teil 2-4:

Gesamtbearbeitungszeit:

Nachschlagewerk zur Rechtschreibung der deutschen Spra-
che

Formelsammlung, die an der Schule eingefiihrt ist

Taschenrechner, die nicht programmierbar und nicht gra-
fikfahig sind und nicht iiber die Moglichkeiten der numeri-
schen Differenziation oder Integration oder dem automati-
sierten Losen von Gleichungen verfiigen.

270 Minuten inklusive Lese- und Auswahlzeit

Teil 1: hochstens 40 Minuten (frithere Abgabe moglich)

Teil 2-4: 230 Minuten

Hilfsmittelfreier Teil:

Analysis:
Analytische Geometrie:

Stochastik:

Keine Auswahl moglich. Bei fritherer Abgabe (vor Ab-
lauf der 40 Minuten) kann mit der Bearbeitung der weite-
ren Aufgaben begonnen werden, jedoch ohne Zuhilfenah-
me der Hilfsmittel. Erst nach Ablauf der 40 Minuten diirfen
die dann zugelassenen Hilfsmittel verwendet werden.

Wiihlen Sie eine der beiden Aufgaben 2.1 oder 2.2 zur Be-
arbeitung aus.

Wihlen Sie eine der beiden Aufgaben 3.1 oder 3.2 zur Be-
arbeitung aus.

Wenn Sie Aufgabe 3.1 gewihlt haben, miissen Sie Aufgabe
4.1 wihlen!
Wenn Sie Aufgabe 3.2 gewihlt haben, miissen Sie Aufgabe
4.2 wihlen!
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Checkliste

Checkliste

Analysis

Ich kann. ..

O
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einfache Rechnungen mit Briichen auch ohne Taschenrechner durchfithren
Terme zusammenfassen und Klammern auflosen

die drei Binomischen Formeln anwenden

mit Potenzen und Wurzeln rechnen

Maleinheiten umrechnen

Logarithmengesetze anwenden

mich in einem Koordinatensystem orientieren

alle grundlegenden Gleichungen 16sen

ein lineares Gleichungssystem 16sen

die Haupt- und Punktsteigungsform einer Geraden aufstellen

untersuchen, ob zwei Geraden parallel oder senkrecht zueinander stehen
den Steigungswinkel einer Geraden berechnen

eine Parabelgleichung in Nullstellen-, Haupt- und Scheitelpunktsform aufstellen
die Haupt- und Nullstellenform von ganzrationalen Funktionen aufstellen
die e-Funktion zur Modellierung von Wachstumsprozessen benutzen
exponentielles Zerfalls- und Wachstumsprozesse modellieren und untersuchen
den Definitionsbereich einer Logarithmusfunktion bestimmen
gebrochenrationale Funktionen auf Definitionsliicken untersuchen

den Definitionsbreich einer Wurzelfunktion bestimmen

den Abstand zweier Punkte bestimmen

eine Funktion spiegeln/verschieben/stauchen/strecken

Funktionen auf Symmetrie untersuchen

Grenzwerte und waagrechte Asymptoten bestimmen
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Theorie & Basisaufgaben

33. Wie berechne ich Hoch- und Tiefpunkte?

Der Graph der Funktion f hat an der Stelle x = u einen lokalen

Hochpunkt H(u | f(u)) wenn /()= 0 und ') <0
Tiefpunkt T(u | f(u)) |’ w>0 |
H f' () = 0 (waagrechte Tangente)

[ (u) > 0 (linksgekriimmt)
f’ hat VZW von — nach +

f’ () = 0 (waagrechte Tangente)
f"(u) < 0 (rechtsgekriimmt)

f’ hat VZW von + nach — T
- EEm
1

Es ist eine Funktion f mit f(x) = $x3 - §x2 — x gegeben. Thr Graph ist G. Berechnen Sie
alle lokalen Hoch- und Tiefpunkte von G.

Wir berechnen:
f@)=32—-52-1=0 f'(0)= %x— %
X1 = -1 X2 = 3
=1 = -3<0 @) = 3>0
f(=1) = I=H(-1[3) f@3) = -3=T(3|-3)
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Theorie & Basisaufgaben

57. Wie fiihre ich einen Hypothesentest durch?

Ein Hypothesentest bzw. Signifikanztest ist ein Verfahren zur Uberpriifung einer Nullhypo-
these Hy.

a) Eine Hypothese Hy (Nullhypothese) ist eine Behauptung, die wir mit Hilfe einer Un-
tersuchung ablehnen oder akzeptieren konnen.
b) Ein Signifikanztest besteht aus
e einer Stichprobenlingen und einer Einzelwahrscheinlichkeit pg

o ciner Entscheidungsregel. Wir geben damit an, fiir welche Werte wir Hy anneh-
men bzw. ablehnen.

e cinem Signifikanzniveau (einer Irrtumswahrscheinlichkeit) .

¢) Bei einem Hypothesentest konnen zwei verschiedene Fehler auftreten:
o Fehler 1. Art (a-Fehler): Hy wird abgelehnt, obwohl H, wahr ist.
o Fehler 2. Art (B-Fehler): Hy wird akzeptiert, obwohl Hy falsch ist.

Bei der Auswertung eines Tests konnen verschiedene Fille eintreten. Je nachdem, ob H
wahr (e) oder falsch (o) ist und ob das Versuchsergebnis im Annahmebereich A (D) oder

Ablehnungsbereich A ([[1]) liegt.

H ist wahr. Hy ist wahr.
Versuchsergebnis liegt in A. Versuchsergebnis liegt in A.
= Die Aussage wird zu Recht akzeptiert. = Die Aussage wird filschlicherweise abgelehnt.

Es gilt: P(Fehler 1. Art) < a

 —
o n

n
H) ist falsch. -~ Hj ist falsch.
Versuchsergebnis liegt in A. Versuchsergebnis liegt in A.
= Die Aussage wird zu Recht abgelehnt. = Die Aussage wird filschlicherweise akzeptiert.

Es gilt: P(Fehler 2. Art) =8

Je nachdem, wo der Ablehnungsbereich liegt, sprechen wir von einem links-/rechtsseitigen
Test oder von einem zweiseitigen Test.

linksseitiger Test rechtsseitiger Test zweiseitiger Test
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Abitur 2017

Zentrale schriftliche Abiturpriifung 2017

Mathematik

Kurs auf erhohtem Anforderungsniveau

Aufgaben | Losungen
ab Seite ab Seite
é 1. Aufgaben zum hilfsmittelfreien Teil 130 213
f: 2.1 Analysis (Eisbecher) 131 216
g E 2.2 Analysis (Straenverlauf) 132 220
E © 3.1 Analytische Geometrie (Zelt) 134 224
E é 3.2 Analytische Geometrie (Gartenpavillon) 135 228
é = 4.1 Stochastik (Vereinsjubildum) 136 230
E 4.2 Stochastik (Freizeit) 137 232

Zugelassene Hilfsmittel
fir Teil 2-4:
fiir Teil 2-4:

Gesamtbearbeitungszeit:

Nachschlagewerk zur Rechtschreibung der deutschen Sprache
Formelsammlung, die an der Schule eingefiihrt ist
Taschenrechner, die nicht programmierbar und nicht grafikfa-
hig sind und nicht tiber die Moglichkeiten der numerischen
Differenziation oder Integration oder dem automatisierten Lo-
sen von Gleichungen verfiigen.

270 Minuten inklusive Lese- und Auswahlzeit

Teil 1: hochstens 40 Minuten (frithere Abgabe moglich)

Teil 2-4: 230 Minuten

Hilfsmittelfreier Teil:

Analysis:
Analytische Geometrie:

Stochastik:

Keine Auswahl moglich. Bei fritherer Abgabe (vor Ablauf der
40 Minuten) kann mit der Bearbeitung der weiteren Aufgaben
begonnen werden, jedoch ohne Zuhilfenahme der Hilfsmittel.
Erst nach Ablauf der 40 Minuten diirfen die dann zugelassenen
Hilfsmittel verwendet werden.

Wihlen Sie eine der beiden Aufgaben 2.1 oder 2.2 zur Bear-
beitung aus.

Wihlen Sie eine der beiden Aufgaben 3.1 oder 3.2 zur Bear-
beitung aus.

Wenn Sie Aufgabe 3.1 gewihlt haben, miissen Sie Aufgabe
4.1 wihlen!

Wenn Sie Aufgabe 3.2 gewihlt haben, miissen Sie Aufgabe
4.2 wihlen!
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Abitur 2017

3.2 Analytische Geometrie (Gartenpavillon)

Im Bild ist ein Pavillon dargestellt, der ver-

einfacht als zusammengesetzter Korper aus S
einem Quader mit quadratischer Grundfliche

und einer aufgesetzten geraden quadratischen 7
Pyramide aufgefasst werden kann. FEine /7
der senkrecht stehenden Kanten wird durch
die Strecke AE mit A(1,5 | 1,5 | 0) und |
E(1,5] 1,5 2,1) modelliert. l
Der Mittelpunkt der in der x-y-Ebene liegen- )
den Grundfldche ist der Koordinatenursprung e
O | 0 | 0). Eine der in der Spitze S des -7
Pavillons zusammentreffenden Dachkanten ist A
Teil der Geraden g mit der Gleichung

-1,5 -1,5
X’:[ 1,5]+t( 1,5 ]; t€R. Esgilt: 1LE = 1 m.
2,1 -1

a) Berechnen Sie den Neigungswinkel einer Dachkante gegeniiber der Grundfidche-
nebene.

b) Ermitteln Sie die Gesamthohe des Pavillons.

c) Eine der dreieckigen Teilflachen des Daches liegt in der Ebene H, die die Gerade
g und den Punkt E enthilt.
Weisen Sie nach, dass diese Ebene H durch die Gleichung 3y +4,5z = 13,95 beschrieben
werden kann.

d) Im Inneren des Pavillons befindet sich eine Lampe. Sie wird vereinfacht durch den
Punkt L(0 | 1 | 2) modelliert. Geben Sie eine Gleichung fiir die Gerade k an, auf der
neben L auch der Punkt der Ebene H liegt, der den kleinsten Abstand zum Punkt L hat.

135



Lésungen zum Abitur 2016

Abitur 2016 — Losungen

Aufgaben zum hilfsmittelfreien Teil

Teil 1 — Analysis

a) Geben Sie je eine reelle Zahl fiir die Parameter @, b und ¢ an, sodass die Funktionen
F,, Gy und H, Stammfunktionen der Funktionen f, g und /4 sind.

f) =2+ 4x-1 Fu(x) =0,5x" +ax®> —x+3

Fl(x)=2x+ 2a x—1

Koeffizienten vergleichen: 4 =2a = a =2

g =1 Vi—d= (-4 Gy(0 = 2(r- )}
=2 Sxmdt T =2 (-
G(x) = 5 2(x 4) ij = 5 (x—4)

3

. . . _ 3 _
Koeffizienten vergleichen: 1 = 3 = b =3

h(.x) — 4 e—2x+l +e Hc(x) =c- e—2x+] +ex—e

H(x)=c¢- (=2) - e 1e
= —2c e 4e

Koeffizienten vergleichen: —2¢ =4 = ¢ = -2
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Erfolgreich im Mathe-Abitur!

Priifungsaufgaben und Zusatz-
materialien zur Vorbereitung auf
das Abitur

Von Lehrern und Nachhilfelehrern
gemeinsam erstellt

In Kooperation mit dem
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